



电视剧《数风流人物》

由江苏卫视、浙江卫视、山东卫视和爱奇艺等联合播出的电视剧《数风流人物》近来受到广泛关注。该剧以1921年中国共产党成立至1949年中华人民共和国成立这一波澜壮阔的历史进程为经,以早期无产阶级革命者的人生经历为纬,运用诗性笔触,彰显中国共产党人的理想之美、信仰之美和崇高之美,致敬党的奋斗历程。

《数风流人物》兼顾党史擘画的波澜壮阔与历史角落的细致描述,生动诠释了中国共产党“唤起工农千百万”的实践策略和武装斗争的方针路线,凸显其“内振民气,外挫敌锋”的成长历程,将这段历史讲得有质感、有力量。具体而言,该剧在内容叙述方面,从前期“南陈北李”的双线交叉并行,到毛泽东在党中央领导地位的确立,形成了以点带面、以人带史的叙事形式,人物群像随之进行发散、延伸,有条不紊地拓展了剧集的历史厚度;在场景设计方面,无论是韶山冲、清水塘、安源煤矿等空间的布景,还是瞿秋白所用钢笔的纹路、样式,均忠实、精细地进行了历史还原;在史料呈现方面,既对国共合作的历史深层原因、中共六大始末等进行了深入揭示,同时也对一些被革命洪流淘汰的人物的命运轨迹和心路历程作出描摹,深刻剖析了其必然性。

《数风流人物》以历史视角展开角色塑造,用生活中的点点滴滴汇聚人物的性格特色,描绘出革命者的风采和神韵。正因为从立意处抓住了革命者共同的信仰,其多线索、群像式的人物写照才能够做到“形散而神不散”。无论是李大钊与赵纫兰,还是蔡和森与向警予,均将家国大义置于儿女情长之上。

该剧以诗意图写就先辈精神,抒发了隽永之美与浩然之气。我国电视剧的诗化传统是涵养中华美学精神的精粹所在,其具体表现为通过视听手法突破具体的造型时空,创造“境生象外”的审美意蕴。一些场景的展现让剧作既蕴含现实主义精神的写实风格,又具有浪漫主义情怀的写意色彩。如工人运动先驱施洋英勇就义时正值除夕之夜,他却将广大无产阶级比作家人、把为无产阶级而死比作归家,最终在漫天飘雪的肃杀气氛中从容赴死。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的精神特质,在剧中化为激扬的年代质感、激越的理想情怀和激昂的镜语表达。此外,陈独秀《研究室与监狱》、李大钊《布尔什维克主义的胜利》《欢迎独秀出狱》等名篇在不同场景中的化用与演绎,也增添了剧作的文学性和仪式感,氤氲出以崇高为美的正剧品质。

据《人民日报海外版》

# 数风流人物·浩然之气 隽永之美

□ 闫伟 杨阳

# 国产青春片向阳而行

□ 陈晓红

对于青春片来说,2022年是特别的一年。在不少影片因为新冠肺炎疫情影响等原因调档、撤档的情况下,青春片却相对平稳,上半年至今有多部青春片上映,形式多样,表现突出。国产青春片在较短时间内集束式放映,宛若多棱镜、万花筒,从多个侧面显示出不同于其他国家和地区青春片的气质与神韵。



## 整体表现可观

青春总是伴随明媚灿烂的阳光,青春的诸多美好也常常被赋予青春影像。

今年以来,青春片的身影在各档期随处可见,国产青春片的整体表现蔚为可观。2022年贺岁档,小成本青春片《以年为单位的恋爱》上演了充满温情的跨年爱情故事,对于社会生活有所思考,情感走向阳光明朗。《奇迹·笨小孩》曾在春节档引起热议,讲述了一名深圳青年直面困难的胆识和魄力,映照了年轻一代逐渐成长、勇挑家国重任的担当。同为春节档影片,《四海》里蔚蓝的天空、无边的海洋格外亮眼,小镇青年等青春元素的运用表现出浓郁的作者风格。“五

2010年前后,受到台湾地区一些青春片的影响,国产青春片从儿童电影、爱情电影甚至喜剧电影中分化出来,迅猛发展,连年涌现,层出不穷。目前,国产青春片的影像表达已经跳出以往形成的固定模式,结合自身优长,呈现出一定特色。

近年来国产青春片火热的生产和上映现象背后,是这一类型的独特优势。相对而言,青春片更容易以中小制作成本获得较高的票房收益,所谓“以小搏大”,无特效、无视觉奇观也能快速得到各方青睐;其故事主角大都是15岁至30岁的青少年,这也正是国产电影的主要观影人群。既可以产生较大社会反响,又可以带来较高票房,所以青春片的发展不断被推动,国产青春片已经成为创

“一”档重映的《我要我们在一起》揣摩了青年人偏爱的心理愉悦方式,片中的纯美爱情伴随着青春物像,让观众重温了歌曲《这世界那么多人》的动情演绎……6月份高考结束后,《暗恋·橘生淮南》《一周的朋友》等多部青春片接连登上大银幕。《暗恋·橘生淮南》改编自广受喜爱的青春小说,对青年人的心理描写十分细腻;《一周的朋友》改编自日本同名漫画,构思奇特,穿插其中的校园白衬衣、小纸条等青春元素勾起人们的回忆。其后的暑期档,也将有《一直一直都很喜欢你》《念念相忘》等多部青春片待发,让人回想起校园生活和总是念念不忘的那个

人、那些人……

青春片发轫于法国,后来在美国得到了一定的发展,在日本也成为固定的类型,具有成熟的青春叙事手段。如2021年在中国复映、日本导演岩井俊二的影片《情书》,其空寂的风格、淡雅的气质极大地影响了中国观众对青春片的感知。狭义地说,青春片的核心内容是对青年人成长过程中各种复杂经历的展现、引导。从主题和取材上看,青春片从前期侧重表现“怀旧”到目前侧重“蜕变”,更多地表达了年轻人在初入社会、渴望实现抱负和得到社会认同过程中的感受和思考,其总体风格清新淳朴,色彩趋向光鲜明艳,与其他电影类型相比,青春片自有一种独特的审美观念和精神氛围。

## 呈现自身特色

作数量较多而且相对稳定的片种。

就近年来上映的国产青春片而言,大致可分为两种:一种以《匆匆那年》《同桌的你》《睡在我上铺的兄弟》《谁的青春不迷茫》《最好的我们》《你的婚礼》等为代表,比较符合青春片类型特征,一般选取校园恋情、初入社会的无助感、成年人的回忆、怀想等为题材,校服、操场和明媚耀眼的阳光是标志性场景,有一定的现实关注,重视欢快灵动气氛的营造,虽然总体而言制作方面有待完善,但票房常常令人惊喜;另一种如《七月与安生》《狗十三》《过春天》《少年的你》《一点就

到家》《送你一朵小红花》《我的姐姐》等,这些影片不囿于类型电影窠臼,从不同侧面反映青年人的现实困境与情感需求,更具有艺术电影观照现实的特质。

国产青春片的流行演变已经有十几年的时间,也历经回环反复的发展过程。早期质量良莠不齐,带有对海外青春片的模仿痕迹,也有一些程式化现象。近年来,国产青春片越来越注重反映青年人的忧愁烦恼和生活的跌宕起伏,反映青年群体面临社会变化时的感悟,注重个体与家庭的温情交流,带有明显的社会发展烙印。

审美意趣表达,更着意于描摹点滴的生活细节,解构爱情内涵时也应富于表现力。

近年来,日本、泰国、韩国的一些青春片依托东方传统文化和亚洲情感模式讲述故事,诸多佳作相继登上银幕,也有一部分引进到国内放映,给业内人士带来惊喜和启迪。国产青春片尽管依然有些许稚嫩青涩,但是一直在求新求变。相信随着青春片数量的增长和海内外合作不断加深,国产青春片的创作发展前景也将更为宽阔。

据《人民日报海外版》

## 致力求新求变

近年来,随着新媒体的勃兴,全球电影业态、格局发生了变化,互联网也促使主流观众群体更趋于年轻化。“网生代”对电影题材的选择和偏爱,也使青春片的影像表达更注重创新性,创作热点更多地聚焦青春、爱情、喜剧、动作等类型和题材,国产青春片的源流也从原创、青春文学作品向网络文学、漫改、科幻、视频等“网生”作品延展。

与上述状况直接呼应,电影生产、改